
Előfizetést felhívás hanyagság esetén a bekövetkezendő tiszt— 
I újítás alkalmával hivatalát is koczkáztatja, 

és csak arra szorítkozom, hogy mily ered­
ig ménye lenne a javallott kormány kineve- 

i zéseknek a közigazgatásra, és birna-e 
azontúl a megye önkormányzati joggal, 
működési körrel.

A parlamentarismussal összekötött ön- 
kormányzatnak azon joga a törvények 
Végrehajtását eszközölni és igy azoknak 
tö Pvénytelen alkalmazását megakadályozni, 
ellenőrizni szerző következtetéseinek ál­
dozatául esik. Helyette az állam kormánya 
kezébe központositta tik az összes közigaz­
gatás. — Hogy mi lenne a törvényhozás 
ily intézkedésének az eredménye, erre 
megfelelt a Napoleon által Franeziaország- 
nak adott prefectek uralma. — Meglenne 
teremtve egy áttörhetlen bureaukralismus, 
melynek kétségtelen eredménye lenne, 
hogy a társadalmi osztályok és egyesek a 
közügyek iránti érdekeltsége elnyomatnék, 
és a kormánytól egyenes függésben levő, 
az önkormányzat érdekeinek emelésére 
érzékkel nem biró hivatalnoksereg, 
önnön jogait védő önkormányzati társada­
lom minden működését megbénítaná, és 
azon kisebb baj helyett, hogy egyes tör­
vényhatóságok politikai jellegű tisztikart 
választanak, meglenne azon nagyobb baj, 
nogv az egész ország közigazgatási tiszti­
kara egy pártkormány rendelkezése alatt 
állana. — És ez nem üres szólam, 
politikai babona!

Mint egy jól szerelt gép, e tisztikar 
teljesíthetné kötelességét, sőt egyes 
teltben egy-egy politikai alapeszme való­
sítására nem megvetendő eszköz lenne a 
kormányhatalom kezében, de hogy az ön- 
kormányzat rendszerén nyugvó közigaz­
gatásunk vele együtt megszűnnék, az tény.

Lesz tán ki ellenvet!, hogy az önkor­
mányzat nem egyedül abban áll, hogy a 
helyhatóságok önmaguk válasszák tisztvi­
selőiket. Igaz, de viszont bizonyos, hogy 
minden municipium jogait csak úgy érvé­
nyesítheti, kötelességeit csak akkor tel­
jesítheti, ha végrehajtó közegekkel 
delkezik, — hogy a törvényes rend érde­
kében függetlenségét csak akkor biztosít­
hatja, ha tisztviselőit önmaga választja, 
azokkal rendelkezik.

ha magunkat általuk azon iránytól, melyet 
helyzetünk és kötelességeink kijelöltek, 
eltérittetjük, — ha nem elégedve 
azzal, hogy a hazánkban létező külömbüző 
nemzetiségeket egy erős politikai egész­
nek összetartó részeivé tehetjük, azoknak 
teljes összeolvasztását akarnók elérni/*'

És vájjon ez utóbbi czél is eléretnék-e 
egy kinevezett közigazgatási tisztikarral, 
a helyhatóságok hatáskörének tervezett 
korlátolásával? Nem, sőt ellenkezőleg. — 
Azon szétbontásra törekvő elemek, 
lyeket most a kormány a XLII. t. ez. 68. 
§-ban a főispánra és az általa meghívott 
3 bizottsági tagra ruházott kijelölési jog­
gal a tisztviselői karból kizárhat, melyeket 
a közgyűléseken szemmel kisérhet, ellen­
őrizhet, határozatait egy tollvonással meg­
semmisítheti, jövőre, az állami szerveze­
tünkben mint harmadik végrehajtó hatalom 
szereplő községekbe szorittatnának vissza, 
hogy ott annál kényelmesebben és a nép 
tömegére közvetlen befolyással űzzék iz­
gatásaikat.

meg

Torontál33 „Az állam egysége s a szabad köz-
1874. évi második negyedére, igazgatás között folytatott küzdelem kime­

netele normális viszonyok között sohasem 
lehet az, hogy valamelyik közülök teljesen

Lapunk a jövő évnegyeddel harmadik év- megsemmisüljön, hanem az, hogy e kettő 
folyamába lépett. Mi részünkről elkövettünk között az adott viszonyok alapján az állam 
mindent, nem kiméivé semmi áldozatot, hogy czéljainak megfelelő viszony létesitessék.“ 
megyénknek ez első magyar közlönyét a sújtó 
anyagi viszonyok daczára is fenntarthassuk.

Eddigelé sikerült is, a pártoló közönség 
pártfogását megtartanunk, szabadjonreméllenünk, 
hogy a pártoló kegy ezutánra sem fog el­
maradni, legalább oly mérvben nem, hogy a 
lap további fennállhatása kérdéssé válhatnék.

Igaz, hogy sanyarú éveket élünk s nem 
tudjuk, hogy mihez fogjunk hamarébb, fizessük-e 
adónkat? vagy kenyérnek való magot szerez­
zünk be, tagadhatatlan, hogy gondot ad a meg­
élhetés még azoknál is, kik eddig a nél­
külözést csak híréből ösmerték; de vigasztal 
jelenleg azon remény, hogy a csapások utolsó 
fövenyszeme is lepergett; s van okunk gon­
dolkodni a múlt csapásai fölött — és irt ke­
resni abban sebeinkre s egyszersmind remény­
telve nézni a jövő elé.

Adja az ég, hogy úgy legyen!
Lapunk irányát ismerhetik olvasóink, két 

éve már, hogy kezeikben forog hetenként la­
punk, — azért új programinot nem adunk, jelsza­
vunk ez utánra is „a törvénynek és a kor­
mány intézkedéseinek tiszteletet 
rezni.c E mellett küzdöttünk eddig is, e mellett 
fogunk küzdeni ez utánra is.

Továbbá a megyei dolgok menetét ez 
utánra is éber figyelemmel fogjuk kisérni, kü­
lönösen a közigazgatás körüli netalán előfor­
duló egyes visszaéléseket kíméletlenül fogjuk 
ostorozni; minden érdekes és fontos rendeletet, 
mely megyénk közönségét kivállképen érdekli, 
gyorsan közölni fogjuk; továbbá nem mulasz- 
tandunk el semmit, a mi a kereskedelem, ipar, 
közgazdászat előmozdítása érdekében szüksé­
ges, szóval, — lapunk ez utánra is oly szükséges 
rovatokból fog állani, hogy minden községünk­
ben kell hogy megyei értesítőül szolgáljon.

Azért bátrak vagyunk a községek elöl­
járóit lapunk pártolása érdekében tisztelettel 
felhívni, mert ők vannak első helyen hivatva 
arra: hogy e megyei lapunk minél szélesebb 
körben elterjedést nyerjen.

me-

„A kormányra, az állam túlságosan 
centralizált szervezeténél fogva annyi és 
oly feladatok megoldása lenne bízva, 
melyre az természeténél fogva nem lehet 
képes.“

az

„Minden közigazgatási szervezetnek 
az a czélja, hogy a közigazgatás felada- 
nának valósítása biztosítva legyen, és az­
ért a ki szervez, annak a rendelkezésére 
álló erőket úgy kell csoportosítani, az 
egyes tényezők között úgy kell felosztani 
a közigazgatás feladatát, hogy mindegyik­
nek csak annyi feladat jusson, a mennyi­
nek megoldására képes.“

Ezen elméleteket a röpirat szerzője 
önmaga állítja fel, és mégis a közigaz­
gatás, összes, megszámlálhatlan teendőit, 
kizárólagosan a kormányra ajánlja ruházni!
Nem-e önkényt és joggal merül itt fel a 
kétely, vájjon képes lenne-e a kormány 
egymaga az óriási feladatot több sikerrel 
teljesíteni mint a törvényhatóságok, noha 
eddig a közigazgatás vezérletében, ellen­
őrzésében törvényadta befolyását sem ér­
vényesítette kellőleg.

Mert mit remél és kíván a szerző a 
kormány és kinevezett közegei által el­
érni? Hogy a kormány feladatához híven 
a neki közvetlenül alárendelt tisztviselőket 
általános és kimerítő utasításokkal tájé­
kozza, útbaigazítsa, és ily módon pótolja 
az elméleti képzettség s gyakorlati rouline Ez annál inkább áll, mert a központi 
hiányát, hogy figyelemmel kisérje köze- kormány beavatkozása csak akkor jogo- 
geinek működését, tudja a közigazgatás sult? ha a helyi érdekek és pártok czélja a 
melyik ágában mutatkozik a legtöbb járat- közjó és az egységes állam hivatásával és 
lanság, rendetlenség és hiány, hogy rend- javával ellentétben áll. 
kívüli szigorral meghonosítsa a fegyelmet.

És vájjon mindezt tenni nem állott ha­
talmában és kötelességében a kormánynak 
a XLII. t. ez., 53., 54., 55., 56. és többi pa- 
ragraphusai értelmében? Indokoltnak lát­
szik-e ez okból sürgetni a tiszti állá­
soknak kinevezés általi betöltését?

Ily viszonyok között a tárgyalt röp- 
iratnak az alkotmányos szabadságot meg­
támadó tendentiája csak báró Eötvös Jó­
zsef azon mondásával menthető, hogy „a 
nemzetiségi kérdés megoldásánál, mely­
nél jövőnk biztossága attól függ, hogy 

szabadság érdekében oldassák

nem

ese-

az a , .............. meg,
a nemzet jövője iránt bizalmatlan óva­
tosság talán mást tanácsol, pillanatnyi 
érdekeink mást látszanak kívánni.“

Poroszkay Béla.

APRÓSÁGOK.sze-
Az orvosokat választották a határőrvidék szá­

mara.
E lapok szerkesztője észrevette, hogy egy határ­

őrvidéki atyánkfia ő Méltósága a főispán azon felhivá- 
sára, »hogy a ki Sturm orvost akarja emelje fel kezét.“ 
Mind a két kezét felemelte, s ugyancsak hozzá fogott 
a kiabáláshoz.

Hohó barátom csak az egyik kéz számit, a 
másikat bocsássa le.

Engedje meg uram én mást nem tehetek, 
én mind a két jelöltnek szavamat adtam, 
sequens maradhassak, tehát mind a két kezemet kell 
hogy felemeljem.

ren-

mert
s hogy con-

Ezek után a megyéktől a tisztviselők 
szabad választási jogának elvonása indo­
koltnak nem látszik, és a kinevezés módja 
egy jobb közigazgatás elérésére zálogot 

képezvén, oly factort teremtene, mely 
képes lenne a közélet minden fejlődését 
csirájában elnyomni, gyökerestől kiirtani. 
És noha ezt a szerző ki nem mondja, de 
a sorai között lapangó valódi értelmet két­
ségtelenné teszi az, hogy a közigazgatási 
állások kinevezés utján való betöltését ha­
zánk egységének fennállása, nemzetisé­
günk megőrzésének, szilárdításának érde­
kében is sürgeti és követeli, kimondván, 
hogyha a magyar kormány fogja a köz- 
igazgatási tisztviselőket kinevezni, 
fog megtörténhetni az

— Reményiem édes barátom, hogy az én ked­
vemért X. orvosra fogsz szavazni.

Oh igen! én neki nagy halával tartozom, 
legnagyobb bajomtól szabadított

— Hogyan? talán eholerában voltál?
— Nem! hanem ö gyógyította sárkány felesége­

met, a ki kezei között szerencsésen meg is halt; tehát 
nemcsak a barátság köt hozzá, de a halá is!

mert
meg.nem

A másik kérdés t. i. hogy maradna-e 
a megyéknek önkormányzati jog, ha az 
1870. évi XLII. L ez., 1-ső §-nak, b) 
pontja töröltetnék és a 15. §. ellenére a 
törvények végrehajtását, a közigazgatást, 
a kormány kinevezett tisztviselői által gya­
korolná, egyszerű de határozott felelettel 
beéri. És ez, hogy a szerző által a me­
gyéknek engedett hatáskör, az önkor­
mányzat eszméjének önkénytes eltörpitése. 
A megyei képviseletnek hatásköréhez — 
mint az a röpiratban körvonaloztatik — 

megye vagyonának (?) alapít­
ványoknak kezelése, vagyon szerzése 
vagy elidegenítése, kölcsönök felvétele, 
philantropicus intézetek kezelése vagy 
újak felállítása, a közmunka összeírásának 
ellenőrzése és a váltságdíj megálla­
pítása, az 1848. évi törvény értelmében 
a központi választmány alakítása az 1848. 
évi adótörvények értelmében a felszólam­
lás! bizottságok tagjainak, illetőleg elnö­
keinek, alelnökeinek választása, egészség- 
ügyi bizottmányok szervezése, tanácskozás 
ínség idejében az Ínség enyhítése módjáról, 
és több más oly teendők, melyek csak 
időnként és bizonyos esetekben fordulnának 
elő, és melyek noha eddig is a törvény- 
hatóságok által gyakoroltatnak, de az ön- 
kormányzat lényegét ki nem teszik. És 
teendők foganatosítását is a megyei képvi­
selőtestületnek a kormány által kinevezett 

, I tisztviselői közegekre kellene bízni.

Előfizetési feltételek:
Egész évre . . .
Fél évre . . .
Negyed évre . .

Kelt Nagy-Becskereken, 1874. évi már- 
czius 18-án.

Egy lir* embert a múlt napokban X. kávéházban 
arezon csapták.

Reményiem, hogy ezen meggyaláztatás 
íog következmeny nélkül maradni, monda egyik isme­
rőse tűzzel.

— kr.
— kr.

nem

Természetesen hogy nem, viszonzá nyugodtan 
az arezon ütött, mert arczom meg fog dagadni.

— nem 
hogy egész tör­

vényhatóságokban oly emberekből állj 
tisztikar, kik a magyar állam ellenségei, 
és a hatósági hatalmat a magyar állam 
gyöngitésére használják fel.“

Ha választani kellene az államkormány 
kezébe központosított, de az ország és 
nemzetiségünk egységét biztositó közigaz­
gatás, és eddigi — állítólag a hazaellenes 
nemzetiségi elemek törekvéseire fegyver 
gyanánt szolgáló municipalis szervezetünk 
között, meg vagyok győződve mindegyi­
künk az elsőt választaná. — A kérdés csak 
az, hogy egy a kormány által kinevezett 
tisztviselői kar, elfojtaná-e a szerző által 
jelzett nemzetiségi ágitatiókat, és hogy 
jelenleg a kormány nem rendelkezik-e 
arra elegendő eszközökkel.

Pleitz Fer. Pál,
a »Torontál“ kiadója.

Balás Frigyes,
a „Torontál“ felelős 

kesztóje.

1 75
szer­ űn a — Ugyan mit bámul reám, szerkesztő úr, olyan

— Őszintén megválva, egy novellát irok, mely- 
egy majom is szerepel, azért valék bátor, önt 

szemügyre venni.

nagyon?

tartoznék a
ben

A tisztviselők választása 
vagy kineveztetése.

(Vége.)

Ha csakis qualificált egyének lesznek 
megválaszthatok, a tisztujitásoknál a párt­
érdekkel kevert személyes érdekek is ke­
vésbé lehetnek döntők.

Nem akarom a röpirat szerzője által 
felhozottak ellenében fejtegetni, hogy 
megyék a qualificatió meghatározása után 
Saját önkormányzatuk, jó felfogott érde­
keik tekintetbe vételével első sorban lesz- 
nek érdekelve a legképesebb egyének 
megválasztását eszközölni, és hogy az 
időnként választás alá eső tisztviselőt te­
vékenységében hivatali buzgalmán és be­
csületérzetén kívül még azon körülmény 

buzdítja, hogy elkövetett mulasztás.

Közelebb ily czimű munkák fogják elhagyni a 
sajtót:

Útmutatás,
mikep lehetne a hölgy ruhákat az illedelem megsértése 
nélkül annyira kivágni, hogy minden kívánat ki legyen 
elégetve;

Szelleme
a szeméremnek, mely a szabók ollója alatt élni meg­
szűnt.a

— Micsoda nyelv ez, tehén vagy ökör nyelv? — 
kérde a múlt estélyen X. asszonyság.

— Minden esetre ökör nyelv, mert a tehén nyelv 
már regen megszólalt volna, — jegyzé meg egy oda 
tévedt újságíró.

Midőn a röpirat szerzője az elsőt hiszi,
téved.

A „Nemzetiségi kérdés“ feledhetlen 
emlékű Írója szerint „elleneink a nemzeti­
ségi elv nevében telt szenvedélyes kilő- 

' csak akkor válhatnak veszélyesekké.

e

Elleméren egy szerb házhoz beállított a végre­
hajtó, s azon kérdésére, hogy mi van lefoglalni való, 
azt nverte:réséi

ÉTOBDRTAL1894. 13-ik szám.
Csütörtök, márczius 26-án.Harmadik évfolyam.
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VEGITEITABVALi’UlI HETILAP.

Megjeleli: Előfizetési föltételek: Hirdetések dijai:
a háromhasábos petitsor első hirdetésnél 4 kr., többszöri­
nél ú kr. Kincstári illeték minden egyes beigtatásért 30 kr.

Kiadóhivatal:
Pleitz Per. Pál könyvnyomdája Nagy-Becskereken, hová 

az előfizetési pénzek és igtatási ‘dijak küldendők.

hetenkint egyszer, csütörtökön. I Egész évre . . .

Hirdetések minden nyelven fölvétetnek a kiadó hivatalban. Kéretik az igtatási dijakat az igtatmányokkal j együtt legfőlebb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek.

. . 6 ft. | Félévre 3 ft. | Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A szerkesztő lakása:
„Pestvárosánál“ fi-ik szám alatt.
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én atyái nem sokára Szóltak még többen, de a conccnlrált
ma közegészségügyünk fiatalság türelmetlenségét már nem győzte fé- 
’ ° kezni, Slevo még ráhúzta a csárdást, és ekkor

már Laczi bácsi sem tudott volna silentiumot

azt, hogy majd megy 
megint feljajdulni, főt 
rendezeltlensége ellen.

Erre azonban nem lesz lehetséges egyebet | 
mondani mint azt: hogy tessék a közegészség­
ügyi intézkedéseknek alapját kepezo orvosi 
állomások betöltésének lényére visszapillantani 
és akkora szomorú mea culpa nyilatkozatba 
ott leszünk, hol az állomások betöltésénél kellett 
volna lennünk.

Szemben azon tényekkel, hogy az alispam, 
szolgabirói és talán ugyanannyi jegyzői 

választás már küszöbön áll, nem fojthatjuk el 
keblünkben azon aggodalmakat, melyeket a járási 

választásának előzménye, ezen meg

szerezni.
A csárdást, keringő, négyes, mazur, ga­

lopp követte és sziinóra nélkül késő éjfélig 
tartott a táncz.

Mikor elváltunk, mindannyian azt kérdez­
tük, „mikor jövünk újra össze?“ A meggyő­
ződés melylyel hazatértünk az volt, hogy ha 
sikerül a társas éleiben városunk különálló 
elemeinek megismerkedni, az egyetértés el 
nem marad, és annak elértével jövőre váro­
sunk anyagi és szellemi érdekeinek emelésére 
irányzott működéseink mit eddig — eredmény­
telenek nem maradnak. f

két

orvosok
csak betöltendő állomásokra nézve, előidézte, 
mert ha ezen állomások betöltésénél az oppoi- 
tunitás lesz mérvadó, akkor bizony ne panasz­
kodjunk többé a közigazgatás rendezeltlensége 
és hiányos volta ellen, — hanem húzzuk be 
akkor a megyének sátorfáját és bízzuk 
gyei közigazgatást annak kezeibe, a 
csak képességgel, hanem akarattal is fog bírni 

nézve, hogy a megyei közigazgatást czél-

A pancsovai küldöttség a 
királynál.

Budapest, márczius 18-án.
Mint már említettük, Pancsova városából 

nagy küldöttség jött a főrosba, hogy a trón 
színe előtt a határörvidéki lakosság köszönetét 
fejezze ki a polgárosítás keresztülviteléért és 
egyúttal alkotmányos érzelmeiről és Magyar- 
országhoz való hű ragaszkodásáról tegyen ta­
núságot. A küldöttség mintegy hetven tagból 
állt s ma délben fogadtatott ö Felsége a ki­
rály által Graf!' V. H., pancsovai gyógyszerész, 
az oltani deákpárti kör elnöke, mint a küldött­
ség vezetője, következő beszédben tolmácsolta 
a tisztelgők érzelmeit:

a me- 
ki nem

arra
szerűen vezesse.

Egyelőre ennyit, megyei közigazgatásunk 
érdekében az alispáni szék, és a többi ürese­
désben levő állomások betöltése előtt.

Különben — vederemu.

A.-Becskerek, márczius 23-án.
Hogy mi összefüggésben állt még a leg­

közelebb múlt időben a casino társas életünk­
kel, arra könnyű felelnünk. — A farsang alatt 
egy-két bál, a nyári idény alatt nehány rög­
tönzött tánczestély össze-összegyüjtölte a táncz 
múzsa híveit — különben pedig folyton csen­
gett a lélekharang a casino tornyos épületén. 
Arról, hogy a casinót városunk társas életé­
nek gyúpontjává tegyünk, szó sem volt, és ha 
néha felhangzott is ily vágy, nem volt senki, 
ki a kezdeményezést megragadva, lespedt tár­
sas életünket életerőre ébreszsze.

Stefulich Mihály, városunk polgármesteré­
nek a casino-társulal igazgatójává történt meg­
választása óta más szellem kezd meghonosulni 
e téren is.

Cs. és kir. apostoli Felség!
A pancsovai és orsovai választó-kerület 

mindenkor hű lakossága a legújabb esemé­
nyekkel szemben hazafias kötelességének te­
kinti, hogy apostoli Felségednek azon jótéte­
ményekért, melyekben ezen országrészek a 
magyar határőrvidék polgárosítására és beke­
belezésére vonatkozó törvények által része­
sültek, köszönetét legmélyebb hódolattal a 
trón zsámolya előtt kifejezze azon legalázato- 
sabb kérelemmel, hogy azt szokott kegyelmé­
vel elfogadni méltuztassék.

Egyszersmind teljes hódolattal mély saj-
, . , . . . . nálalunkat bátorkodunk kifejezni afelett, hogy

Azon páratlan rendezd, tehetség es tapm- ,]z ik polllikai piirlKiredék ózdijainak elj- 
lattal, melynek Síelni,eh tir mer annyiszor je- nluzdilisa V(S ,, , pancs„vai képvisclövAsz- 
let adta, igyekszik o társas eleiünk közönyét ,ás, magyarcllcnes tü„letísek tárgyává telte 
megtörni, es varosunk különálló osztályúd . j , „ em|ilcll törvényeket olyan Ion,lenti,,al 
casmo helyisegeiben egy összhangzatos eleinme ! gyanusilalli „C1„ álallolla. minő Felséged 
varázsolni, hzen ezel eleresere mint igazgató ; gaszlos szá„dékaiban sohasem állolt. 
koronként társas össze öveteiek, közvacsorak Tx ... . , ,
felolvasás! estélyek rendezését tervezi. . [,c ,T'ífzla'u rcme,l>t ««ptaljnk,

„ , . . .. . . ............ . hogy az cltevcdcttek a hagyományos loyalitás
Múlt vasarnap másodízben rendeltetett al- érzelmének urallna alall csakhamar magokba

tala közösvacsora. Mintegy hetvenen foglaltak szál|a„ak s hozzá fognak járulni a közös al- 
heiyet a nagy teremben ízléssel terített asztal |ami érdckek eIömozdilásához. 
mellett, közöttük a főispán ur o Méltósága is 
nejével együtt, ki szerétéire méltóságával a 
jelenlevő díszes női kör éltető szelleme volt.
A vacsora alatt a casinói igazgató, a szives 
házi úr éber figyelemmel kisérvén a fürge és 
legfürgébb pinezérszemélyzet tervszerű elő- és 
oldalnyomulásait, lekötelező szivélyescggcl für­
készte minden egyes vendég kívánságát. Még 
azt se vethetni szemére, hogy az asztal bal 
végén conccnlrált fiatalság, illetőleg kisasszo­
nyoknál tovább és többször időzött volna, mint 
az ellenkező póluson megtelepedett vármegyei 
politikusoknál.

A házigazda által a vendégközönség ren­
delkezésére bocsátót Palugyay’féle borok, a 
czigánysereg régi, uj. legújabb és „de még 
újabb“ nótái folyton fokozták a jó kedvet.

Hogy a pohárköszöntéseknek hija nem 
volt — tán ép oly szükségtelen mondani, — 
minthogy Laczi bácsi volt az első toasz- 
tirozó.

E beszédre ő Felsége a király követke­
zőleg válaszolt:

Megelégedéssel fogadom köszönetük nyil­
vánítását és hűségükről való biztosításukat.

Az uj viszonyok, melyek az önök által 
lakott egykori végvidéken alkottattak, az én 
jóváhagyásommal ama szándékból keletkeztek, 
hogy ezen terület lakossága is a birodalom 
minden lakosának egyenlő jogaiban részesülve, 
szabadon fejlődhessék a saját, valamint az 
egész ország üdvére. Mélyen sajnálom az 
önök által is említett ellenséges tüntetéseket, 
melyek a lakosság békéjét és a törvényesség 
iránti érzelmét félrevezetik. Csak egyetértő és 
közhasznú működéssel, az én szándékaimnak 
is megfelelő kormányrendszabályok erőteljes 
előmozdításával és támogatásával alapíthatják 
meg önnek állandóan — üdvösen közvetítve 
az átmenetet az uj viszonyokba — a lakosság 
jólétét és mindenkor örvendeni fogok, ha önök 
és polgártársaik, kiket önök képviselnek, ki­
tartók maradnak hű ragaszkodásukban, a tör­
vények tiszteletében és ily módon magukat az 
összeségre nézve hasznosaknak és általa jó­
akaratomra továbbra is méltóknak fogják mu­
tatni. —

A főispán úr egészségére üriletett ez 
első pohár, utánna Tabakovits főjegyző emelt 
poharat főispánná ö Méltóságára.

Majd ismét Laczi bácsi éltette a házi­
gazdát, mint kinek az élvezetes est köszönhető.

Hadfy Döme a nemzetiségek egyetértése 
mellett toastirozott, a főispán ur a szerb ven­
dégek egészségére emelte poharát.

Dimitrievits Gyoka a főispánt éltette, hang­
súlyozván felköszöntésében, hogy bárha a tár­
sadalmi életben, többszörös összejövetelek, esz­
mecserék utján a nyilvános politikai ellentétek 
kiegyenlítés sikerülne.

A küldöttség mélyen meghatva a királyi 
várpalotát s előbbszavaktól, hagyta el 

Szlávy ministerelnökhöz, innen pedig Szapáry 
Gyula belügyministerhez ment tisztelegni.
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vagyunk, s habár a tudomány alapelveit elfo­
gadva haladást mutathatunk fel a múlttal szem- 
ken? — de gyarapodásunk önállóságunk korán 
sincsenek meg oly fokon, hogy csak egy év 
mostohaságát is meg ne éreznék. Kedvező ég­
hajlati, talaji viszonyaink mellett van nekünk 
egy nagy szerencsétlenségünk, hogy majdnem 
egyedül földmiveléssel foglalkozunk, s ha a föld 
bőven terem, nyakig uszunk a zsírban; ellenkező­
leg egy rósz termés, kétségbe ejtő állapotba 
hoz!!? —

Ily viszonyok mellett nem kell csodálkoz­
nunk, hogy az utóbbi rósz esztendő egészen a 
szivünkig nyúlt, még más faktorok is közre­
működvén nyomoraink tetözésére.

Most már látjuk, hogy a múlt öszeli jaj- 
veszéklés erősebb volt maguknál a viszonyok­
nál; a baj oly mérvben nem fog bennünket 
sújtani, mint azt egyelőre hittük; s ha egyes 
községekben felüti is fejét a szükség, egész 
megyék nem fognak áldozatul

“ Ezzel nem azt akarjuk kifejezni, hogy 
szegénység nem általános, sőt elmondhatjuk, 
hogy most még az ur is szegény! A kiterjedt 
mérvű segélyezésre legalább ez idő szerint 
csak egynéhány községünkben lesz szükség, 
a többieket megmenti saját takarékosságuk, a 

évek alatt volt alkalmunk, ezt megtanul-

nyolcz gyerek, foglalja le, ebből azt,Itt van
hiszem, a hátralék is kitelik.*

Ez után a nyolez gyerek neki rohant 
faajtónak és kenyeret kértek tóle, mert még ma 
ettek. —

végre-
nem

A végrehajtó úgy evaporált mint a camfor.

(M.) Az M. betű nagy szerepet játszik a Napó­
leonok életében. — Marboeuf volt az első, ki a kato­
nai növelőében I. Napóleon langeszét felismerte. Az 
első nagy csatát Marengonál nyerte; Olaszországban 
Melas nyitott utat előtte; Mortier volt legjobb tábor­
noka; Moreau elárulta; ügyének Murát volt első áldo­
zata. Mária-Luiza osztozott legnagyobb szerencséjében; 
Moszkva tette tönkre; Metternich; győzte le a diplo­
máim terén. Hat tábornokának neve kezdődött M be­
tűvel (Massena, Mortier, Marmont, Macdonald, Murát 
és Moncey). Az I. Napoleon alatt levő osztályban 26 
tábornok neve kezdődött M. betűvel. Marat a bassanoi

A montenottei 
a mont-st.-

herezeg volt legmeghittebb tanácsosa.
volt legelső csatája, legutolsó pedig

esni.
acsata

jeani, igv nevezték a francziák Waterloot. A millesimoi, 
mondovi, montmiraili és montereaui csatát megüteite; 
a montmartrei ostrom ezután következett. Milano volt 
az első ellenséges főváros, és Moszkva az utolso, melybe 
győzelmesen vonult be. Egyptomot Memon által veszí­
tette el; Miollist használta fel, hogy VII. Piust fog­
lyává tegye. Mailét conspirált ellene; legelőbb Murát

— Ministerei közül bárum-

rosz
hatni.

Sokkal jobban van fenyegetve mezőgaz­
daságunk jövője, a mennyiben szántóföldjeink­
ről a folyó évre sem menthetünk biztató re­
ményeket.

hagyta el, azután Marmont. 
nak kezdődött neve a végzetes M betűvel: Marét, Mon- 
talivet és Maliién; első kamarasa Montesquieu volt.

Mairland századosnakLegutoljára Malmaisonban volt;
adta meg magát. St. Helénában Motholon volt társa Tudjuk ho^y a
és Marchand nevű inasa. Ha III. Napoleon pályájára féregpusztitások folytán a veté-
tekintünk, úgy tataijuk, hogy az M betű reá is tegze- ^ marad,ak} s a kikelt gabona-nemek
te* volt, és ő meg sokkal nagyobb jelentősege u j meg nem erősödtek. Mi vártunk CrÖS
donitott neki, mint egykor nagybátyja. - A császárné ^ akaróul, hogy a túlságosan kiszáradt 
Montijoi grófnő volt; legkedvesebb baratja Morny. a nedvességet nyerjen. Vagy ha már hó nem
krimiai háborúban a Malakoff- es Mamelon-vert heve- ‘^teU ^ nyelőcsőket, hiszen a rendkívüli 

francziak erdeme volt. Olaszország, első ha j j(J, következtében várhattunk is; mit
rátát Marengoban tervelte, ámbár csak a montebe Jrtünk? hetekig uralkodó 8-10 fűk közt

“J rSii,, t,.so„ló M.l.uff h„- vete,„ínyeket „gyamntnyarg, t, « « egerek
,=L, n,«„. Itt. Napoleon Mit,,,»!., ment puszi,láttatnak meg tepMbb tért nyttoll.

múlt őszszel uralkodó

tele a

czeg
zelmesen, és az osztrákokat Marignanoból űzte ki. A

csata után Mantua falai jmincioi (Solferino) rettenetes 
alá vonult. 1859-től kezdve az M betű balvégzetünek 
mutatkozott. Mexikót és Miksa császárt nem is említve, 
látjuk, hogy az M betűbe vetett reménysége a poro­
szokkal való háborúban is füstbe ment. Mac-Mahont, 

mitrailleuset értjük. A íranczia

A.-Becskerek, márczius 26-án.
A márczius 23—ki rendkívüli megyei köz- 

közgyülés alkalmával, ismét meggyőződtünk 
arról, hogy megyénknek atyái, a megyei anyagi 
érdekeit csak másodrangú dolgoknak tekintik.

E lap hasábjaiban nem egyszer történt 
érintés arról, hogy megyénk atyáinak érdek­
lődése felfelé az úgynevezett magas politiká­
val való foglalkozás bizonyos mérvig, helyes­
lésünkkel találkozik, és fog is mindig talál­
kozni azzal mindaddig, miglen saját házi 
ügyeinket háttérbe szorítva nem látjuk. De va­
lahányszor bizonyos politikai opporlunitás ked­
véért anyagi kérdéseink az alárendeltség ha­
tárába szorittatnak, mindannyiszor nem fogunk 
késni, hogy lándzsát törjünk háttérbe szoritott 
megyei ügyeink érdekében.

A megyei közegészségügy minden esetre 
oly dolgot képez, mely a fennforgó viszonyok 
között méltán megérdemelte volna a közgyű­
lés különös figyelmét. Tételes törvény hiányá­
ban, zsinórmértékül szolgálhatnak a tudomány 
elvei és mi elvártuk a tudomány elveinek al­
kalmazását legalább azoktól, kik egyrészt min­
den lépten nyomon a tudomány elveire hivat­
koznak, de más részt tudományos képzetsé­
güknél fogva döntő befolyással bírnak a köz­
egészségügyi tárgyaknak elintézésére.

A napokban tartott közgyűlés alkalmával 
véghez vitt járásorvosi választások eredménye 
azonban mutatja, miszerint e részbeni minden 
reményünkben csalatkoztunk. Csalatkoztunk pe­
dig azért, mert e lapnak múlt számában a köz- 
egészségügy érdekében tett felszólalásunk és 
a törvényre való hivatkozásunk csakis oly ér- 
deménynyel birt, hogy a feloszlatott határör­
vidéki részben választás utján betöltendő volt 
5 járásorvosi állomás között csak kettő lett 
oly egyénekkel betöltve, kik a törvény által 
előirt qualificatióval bírnak, három pedig az 
opportunitásnak lett áldozattá. *)

Ily tények ellenében igen természetes, 
hogy a közegészségügyi állapotnak jobbrafor- 
dulását nem várhatjuk, hanem igenis várhatjuk

*) Sokszor a sebész sokévi praxisa által túltesz a 
graduált doktoron. (Szerk.)

Montauban grófot és
hadtest operádéi helyéül Mayencet nézték ki, a 
len visszaszorittattak, végzetük Sedan-nál a Meuse mel­
lett pecsételődött be. Metz elesését is meg kell említe­
nünk. És legnagyobb szerencsétlensége Moltke volt.

Mosel-

Helyzetünkröl.
1.

Beszéljünk őszintén, nem titkolva el sem­
mit, fessük le a képet híven t. olvasóink előtt.

Idő, sors, emberek, egyformán iparkodtak 
lerontani a múlt alkotásait; s ha politikai te­
kintetben, a nemzet újjá születést, s erősödé­
sét jelenthetjük, és szellemi tekintetben és 
jövőre kiható tömörülést munkásságot je­
lezhetünk, s anyagilag oly nagy csapásokat 
szenvedtünk, melyek minden esetre próbára 
teszik egyesek, úgy mint a nemzet erejét.

Ha kérdik önök: hol állunk politikai tekin­
tetben? azt felelhetjük reá: hogy jelenleg se­
hol! Mert az ország központján kiütött pártláz 
szétfutott — az ország különben is ideges 
ereiben mindenfelé, a levertséget, 
dést, bizalmatlanságot hagyott hátra.

Igaz, nagy szerencse, hogy megyénkben 
a pártok izgalmai alább szálltak, a kiábrándulás, 
csalódások és bizalmatlanságok következtében, 
de fájdalommal kell jeleznünk az előbbi párt­
életnek egészen ellenkezőjét: a tcrmedlséget 
tétlenséget.

Itt mindenütt valóságos politikai szélhüdés 
uralkodik!
hangját egy-egy honboldogitó azt hinnénk, hogy 
tetszhalottak lettünk.

kétke—

S ha néha nem hangoztatná

Galvanizálni kellene a lankadt idegeket, 
hogy egy kis életjellel vigasztalják meg a 
jövőt! —

Közgazdászat!, kereskedelmi és iparüzleti 
tekintetben pláne csehül állunk. Nem is em­
lítve azt, hogy a mezőgazdászat terén a kül­
föld államaihoz mérve — primitiv állapotban

í
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Egysj 
a vi

várában. Rut megfogatási parancs adaték reája. 
De tudom rejtőkét s nem sokára a széles ten­
ger vájlasztand el bennünket ezen lakoktól. Ab, 
mennyi köszönettel tartozunk önnek, Péter. Nem 
maradhatok tovább; a testvérek a refectorium- 
ból jönek; e kulcs kinyitja a templom ajtaját. 
Ezen rut vas nélkül (s ekkor a rostélyra 
ütött) önnel mehetnék, és szabad volnék,. • 
szabad!“..

„Éljen boldogúl, barátom, legyen okos, 
hallgató, életem kezében. Isten önnel; tehát 
holnap, éjfélkor.“

Eltűnt, s ideje is vala, mert már hallani 
apáczákat a templomra ütköző corridoron; én 
fölnyitám a kis ajtót s elsiettem.

Az öreg Johannához sieték, elmondani 
neki, mi reám bízattak. Eleinte fölkiáltásokra 
fakadt a jó asszony, de azután nyugodtabb lön 
s végre meg igére hogy minden készen Ieend.

Végre elértem az őrszobába. Gondoljátok 
csak, gyermekek, lehettem-e vidám és jő kedvű, 
részt vehettem-e mindazon tréfákban, melyek 
a kemencze körül kaczagást okoztak.

Ah, mennyire vártam ez éjfélt, mely he­
lyemre állítana. Ha bizonyos lettem volna is 
hogy agyon lövelteteiu, örömest és kész szív­
vel nyitottam volna szökésre utat a boldogtalan 
asszonynak. Mert gyermekeim a nőkben gyak­
ran van valami vonzó, ingerlő, hogy magát 
elfelejti az ember.

„Péter, ugyan te vagy-e?“
„Igenis, kisasszony, asszony, akkarám mon- 

i dani, s nem az én hibám, hogy...“
„Tudom — felelt ö — s még köszönettel 

tartozom... de ismét nagy szolgálatot tehetsz 
nekem.“

TÁMZÁ. kivenni, mely előtt az örök lámpa ég. Szeren­
csémre nem kellett soká várakoznom, mert 
Rozáliá hamar elvonta a fekete leplet s imád­
kozó székében megjelent.

„Péter — igy szóla hozzám, — ön de­
rék fiú, önben bízom. Meg akarok szökni. Van 
kötélhágcsóm, hogy a kertfalon átmehessek de 
a kolostor mellett a piaczon álló őr ne csapjon 
lármát. Mikor jő ön azon helyre?“

„Holnap.“
„Hány órakor ?“
„Éjfélkor.“
-Tehát holnap éjfélkor meg leszek mentve!“ 
És halavány arczán könnyű pirosság fu­

tott el, összekulcsolva kezeit ada hálát istennek.
Hallja Péter — folytatá tovább — men­

jen el holnap reggel az öreg Hannihoz (ez 
azon szomszéd asszony volt, kit először is 
megkérdezék a marquis és leányai sorsa fe­
lül); ö adá tudtomra, hogy ön Aixba vissza­
tért, ismeri önt és kedveli, mindenről értesítem, 
ön egészen bizhatik benne. Mondja neki, hogy 
holnap este... érti ön, holnap este, ha szük­
séges lesz, egész éjszaka is várakozzék reám. 
Hála istennek, egészen bizhatom benne, Bern­
hard ur annyi jót tön vele!

„Tehát nincs többé Amerikában?“ merem

A jó régi idó.
(Vége.)

Nyugtalan kíváncsiság s magyarázhatlan 
elöérzés, mind annyiszor mikor idom volt, a 
kolostortemplom megkeresésére késztettettek; 
mindig itt haligatám a misét, ha szolgálatom 
megengedé. Gyakran észrevettem, hogy az 
imádkozópadok elölt, hol az apáczák rosté­
lyaik mögött üllek, a lepel többször mozgott 
és pedig mindig ugyanazon helyen. Ez szembe 
szökött s én mindent akarék tenni, hogy 
dolog okára jussak.

„Életemet kegyelmes asszonyomért! szól­
tam én s egy lépéssel közelebbre léptem.

0 pedig jól látá, hogy férfiúvá lettem, s 
nem té-zett többé.

„Péter, — igy szóla tovább — lud-e ön
olvasni ?“

„Nem legjobban, kegyelmes asszonyom!“ 
„ügy még egyszer kell önnel beszélnem; 

jőjön el ma az esti áldáshoz: ha a gyüleke­
zett eloszlott, várakozzék még reám.. el fo­
gok jöni..

A dolgát végzeni látszó egyházfi a fő 
oltár felé jött, a lepel Iebocsáttaték s én oly 
gyorsan hagyám el az egyházat, a hogy csak 
lehete.

a

Egy napon tehát a 9 órai mise után le- 
térdelék közel a főoltárhoz; az egyházfi sok­
kal alább a templomban szék-elszedéssel fog­
lalatoskodott. Szemeim merően csüggtek a lep­
len, mely egyszerre elgörditteték s meglátám 
Anasztázia kisasszonyt, úgy mint titeket látlak 
magam előtt; apácza ruhában volt s fekete 
fátyollal. Már 8 évig volt itt, 8 kin- és köny- 
teljes éven át; halavány és sovány lett, de

Iánk,
városba, pl 
verik az u 
elnyomásai 

»Holij 
~ jőj véli 
rát, te fogj 
“lest játsza

Este nem hibáztam; vége lévén az isteni 
szolgálatnak, a hívek lassanként eloszlottak, 
én pedig egy padra leültem. Az egyházfi körül­
járta a templomot, engem észre nem véve.

| Egész életemben nem igen féltem a gyolyóktoí, 
uieg is mindegyre szép volt; s kék szemei, de meg kell vallanom, hogy borzadás hatott 
vidor fenyőket elvesztve, angyalok szemeihez által, midőn oly egyedül Iá tám magamat aha- kérdeni, 
hasonlítottak, annyira telve állottak szelídséggel lőtt kövekkel bővelkedő s annyira homályos | 
és jósággal.

E pa
keresztül, 
huniban m 
Mentem te

„Még ott van,... ha atyám haragja elöl 
nagy templomban, hogy alig lehete a fű oltárt ; el nem rejtezkedik, mint országfogoly ülne If
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A délmagjarországl történelmi ! tárából ugyanazokat mennél szélesebb körben donit ennek semmi fontosságot, mit a pesti hivatalához s midőn a/ a törvénv pintr 0

Janók alelnok, Janky Károly td. titkár, Odor czéljaink elérésében ha közvetlenül nemis, köz- Hogy az uj hitelintézet czélját elérhesse, tálából el ne osonhassák 5 ’ sY
hamu penztarnok, Ardelean Gy., dr. Coda Sán- vetve m.ndazonáital bennünket elősegíteni köz- arra kell törekednie, hogy a vidéki kisbirto- Ily viszonvok követke/hetnck 
dór, dr. Despimts Peter, Dobo László, Rácz remüködendnek. Különben úgy Ortvay és Böhm kosságot a szövetség mennél buzgóbb, mun- ha a polgárok egészséges zöme közönvnveí

züMsaZnéha r t bertH aZ ,a aPLt0 -ag0k kÖ,* Urakrk’ T1l Barray , Kajetiín társulati tag kásabb tagjaivá tegye. Vissza kell térni a föld- nézi azon° henczegö hányavetisé^ mclvhel zul is nehanyan. A rendes tagok es művelt urnák szándéka a társulati tagok sorából ki- hitelintézetek eredeti, helyes alapelveihez. A egyesek a törvény felett állúknalfakannl ‘ l ít
közönség reszvetele iránt ez alkalommal dicsé- lépést illetőleg az alapszabályok 6. §. ülköz- múlt század végén felállított porosz tartományi szatni. Minthogy ifyen köve kezme'nvektől Vmét
retes elismeréssel nyilatkozhatunk. vén, tekintetbe nem vétethetik. hitelintézetek szervezete még ma is mintául tarthatunk" felkérjük^íenSLTéSef hói ilyen

hlnok o méltósága üdvözli a választmányt; A „Nyílt szó,“ melyet ö méltósága buzgó i szolgálhat, A megyei vagy vidéki bizottságok- repülő sárkányaktól ne hao-yja erekét befolvá 
érdekes vonásokkal adja elő továbbá a társulás elnökünk f. hó 7-én a „Temesi Lapok“ 54. j nak itt az a feladatuk, hogy a becsléseknél, a soltatni, hanem haladjon tántorithalanul tovább
czélját, amely felé törekvés, midőn ezelőtt számában a társulat érdekében közrebocsájtott, | zár alá vett jószágok kezelésénél, a szüksé- s a rendszeretö, müveit polgárok nem focink
mintegy másfél évvel megkezdődött, senkisem élénk vonásokban adja elő a nemes ügy körül gessé vált felügyeletnél közreműködjenek, mi- késni az elismeréssel. 
volt óriási eredmények reményével, csakis azt tapasztalható lanyha érdeklődést, mely körül- által a kezelési költségek igen leapadnak. Az 
tűzhettük ki vezérelvül, hogy anyagi és szel- ményből legutóbb az életnek kevés jele tér- 1841. évben felállított és példányszerü 
lenti tehetségünk szerint, honunk ezen alsó mészetesen folya. A serkentő szózat, mely ön- vezette! biró galicziai tartományi hitelintézet 
vidékén, habár kevés porszemmel is, járulni zetlenül, a nemzeti műveltség és tudományos szintén ily nagy szerepet tulajdonit a „Iíreis- 
óhajtunk közművelődésünk épületéhez. Kéri a törekvés felkarolása ajánlatából látott napvilágot, Ausschuss“-oknak. Az alapszabályok 91. §-a 
választmányt, hogy a jó ügy érdekében hatás- minden honpolgár által inegszivlelésre méltó! szerint azon birtokosok, akik kölcsönvétel foly- 
körét felhasználni, ezután is szíveskedjék. Szomorú kötelességet is kell teljesítenem, tán az egylelbe léptek, föltétlenül köteleztetnek

A decz. havi jegyzőkönyv felolvasása és t. választmány, amennyiben találkozásunk óta azon lielyeC amelyre e bizottságban megválasz- 
hitelesitése után következett Janky K. titkári társulatunk két érdemes tagját ragadta el kö- tatnak, elfogadni; csak fontos oknál fogva 
jelentése, melyet imilt közlünk: rünkböl a halál, kiket szives emlékezés és “jentheti fel őket attól a hitelintézet igazga-

Két havi idő folyt le, t. választmány, mi- végtisztelet illet. Dobrán János temesinegyei tésága. 
óta e terem falai között kölcsönös eszmecsere lukareczi birtokosnak hült tetemei múlt évi Jelenleg nem foglalkozunk tovább e rész-
végeit összegyülekeztünk. — Azóta örvendetes éecz, 31-én takarittattak el itt helyben gör. letekkel. Legközelebb azon jogi kiváltságokról 
és sajnos jelenségek is előfordultak társulati kel- román szertartás szerint. Szélhüdés vetett kivanunk szólani, amelyeket az uj intézet a 
életünkben, melyekről ezen alkalommal röviden végett életének Ribrikcn, Horváthországban. — törvényhozástól kérni akar, amelyek hallomás 
szólani tisztemmel járó kötességem hozza ma- Nemeslelkü, jótékonyszivü, tudományszeretö a mafyar földhitelintézetnek az 1871.
gával. férfiú volt, kinek hazafias áldozatkészségéről törvényczikkben toglalt kiváltságaival

dicséretesen tanúskodik az alapítvány, melynél meSeg'yezök lennének. — Hogy azonban meg­
fogva társulatunk alapitó tagjainak díszes so- ítélhessük, vájjon e kiváltságok ily terjedelem- 
rában helyet foglalt. Hartl Ferencz, a temes- ben tékép ily alakban az uj intézetnek meg­
vár! főgymnasium igazgatója, f. é. februárhó adhatók—e? ismernünk kell részletesen 
11-én hunyta be szemeit végső nyugalomra állapítandó szervezetet.
rövid betegség után. — Harmincz évi itthelyi Azon reménynyel zárjuk be sorainkat hogy
tartózkodása alatt buzgón szolgálván a nevelés az UJ *ntézet mielőbb létrejővén, megakadá- 
és tanítás ügyének, mindazok szeretetét kiér- íy°zza a kisbirtoki löldhitel körül országszerte 
demelte, a kikkel alkalma volt találkoznia. Élet- mutatkozó romlást és corruptiót, a melyet az 
tapasztalatait és tudományos ismereteit a nyári uzs°rások — és tegyük hozzá 
szünnapokban külföldi utazásaival gyarapította, takarékpénztárak is terjesztenek, legtöbbnyire 
A történelmekben jártas, a társadalmi életben rövid fölmondásnak alávetett és magas kamatú 
müveit férfiú egyike volt a délmagyarországi kölcsöneikkel. Csoda-e tehát, ha a legtöbb j 
történelmi és régészeti társulat legbuzgóbb vál. takarékpénztár most közlőit évi jelentéseiben 
tagjainak. — Nyugodjanak békében! ; 20—25%, sőt magasabb dividendával nyilvá-

A jelentés tudomásul vétetvén, az irattárba nosan kérkedm mer? .................
elhelyeztetni rendeltetett. ^ tapasztalás már meggyőzött arról, hogy

í a takarékpénztáraktól nem lehet a földhitel 
előmozdítását reménylenünk, de igenis 
okunk azon pusztulástól tartani, amelyet ők e 
téren terjesztenek.

Temesváron, márczius 19-én. 
Elnök: Ormós Zsigmond ö mlga.
Jelen vannak

A

szer-

VIDÉKI LEVELEZÉS.
N.-Kikindán, 1874. márcz. 23-án.

Városunk lakossága lolyó hó 7-én ritka 
műélvezetben részesült, mert a nagy-kikindai 
dalárda egy tánczestélylyel összekötött jöté- 
konyczélu hangversenyt rendezett.

E hangversenyben a jótékony czél iránti 
kegyeletből és a művészet iránti hajlamból 
Steinbach Betti (temesvári), Bayer Karolina, 
Brettner Gizella (Nagy-Kikindaiak), Pick Irma 
(mokrini) és Büchelbauer Anna (n.-kikindai) 
urhölgyek, valamint Maresch Pál (temesvári), 
Gesztessy János (zsombolyi) és Nikolits Szi­
lárd (nagy-kikindai) urak mint működök részt 
vettek.Örvendetes jelenségül tekintem, hogy érin­

tett idő alatt, ha nem is nagyszámú, de min­
denesetre nehány becses tárgygyal szaporodott 
régiségi múzeumunk, egy-két munkával könyv- 
gyűjteményünk. így Aladics István társulati tag, 
a temes-begavölgyi vizszabályozási társulat 
iroda-igazgatójától január hóban vettem át két 
régi megvasolt lópatkót, melyeket munkások a 
Beregszó patak töltésénél a beregszói szöllők 
aljában, három lábnyi mélységben szilárd sárga 
agyagban találtak. Az egy rakáson talált négy 
patkó közöl csakis az imitt bemutatott két da­
rab maradt meg annyira-mennyire épségben, 
a másik kettőt a rozsda tökéletesen fíeinész- 
tette. Továbbá február hóban hozzájárult az 
éremgyüjtemény gyarapításához dr. Keszler K. 
társulati tag és soproni lyceumi tanár 39 da­
rab különféle régi pénzzel, s ugyanakkor Borg. 
Szabó József társulati tag, érdemesült tanár 
Sopronban. 35 darab ezüst- és 57 darab régi 
rézéremmel. A könyvgyűjteményt szaporította 
Borg. Szabó József úr saját szerzeményű 4 
kötetü munkájával a „Magyar nyelv kelti em­
lékeiről.“ Dr. Keszler Károly úr pedig egy 
görögszövegü terjedelmes régi kézirattal. Már­
czius hóban Karnay Alajos, társulati tag és fö- 
gymn. r. tanár, 5 darab ezüst- és egy rézér­
met adott a társulati múzeumnak, melynek
rézérmeihez én is 12 római példánynyal járul­
tam. S jóllehet nem tartoznék hivatáskörömhez, 
még sem tehetem, hogy ne említsem fel jelen­
tésemben teljes tisztelettel Zselinszky Róbert 
gróf úr nevét, ki múlt napokban a* társulat 
alapitó tagjai sorába lépett.

Márcziushó 9-én tartotta meg a társulat 
és a városi hatóság által kiküldött vegyes 
szakbizottság értekezletét az utczák uj elneve­
zése ügyében. Az alapul szolgált munkálatot 
Szentkláray J. űr még múlt évi deczember 
végén beküldötte, tárgyalása a másodtitkár be­
tegsége miatt szenvedett halasztást. A tervezet 
felolvasása a mai ülés tárgysorozatába van fel­
véve, és legközelebb a helybeli napi sajtó által 
egész terjedelmében fog közöltetni.

Sajnálattal említem fel, t. választmány, 
hogy nehány jeles és munkabíró tagja a tár­
sulati választmánynak bejelentette visszavonu­
lását. A titkári teendők tapintatos vezetője és 
a társulat szellemi czéljainak lelkes előmozdí­
tója, az irodalmilag is kitünően ismeretes Szent­
kláray J., a társulat székhelyétől távolléte miatt j 
az ügykezelésben lelkiismeretes buzgósággal 
eljárni akadályoztatva lévén, hivatali állásáról 
leköszönt, nem fosztván meg bennünket ezáltal 
azon jó reménytől, hogy társulati érdekeinket, 
amennyiben azok hivatva vannak Délinagyar- 
ország kulturális fejlődését előmozdítani, jövő­
ben is nemcsak szóval, hanem tettel is párt­
fogolja, s e vidékre vonatkozó adatainak gazdag

A hangverseny a lehető legjobban sike­
rült, mert a dalárda szép hangú énekesei vá­
rakozásunknak teljesen megfeleltek s a közön­
ség által zajosan éljeneztettek. — A föntisztelt 
urhölgyek és urak művészi énekük és játékukkal 
elragadták a közönséget és maguknak zajos 
tapsokat vívtak ki.

Közönségben sem volt hiány, mert a ke­
rület házának nagytermében a nézőtér, váro­
sunk értelmisége és a művészet iránt fogé­
konysággal biró ifjúságunkkal telve volt.

A rendezőség 81 ft. 66 kr. tiszta jöve­
delmet mutatott fel, miből 20 ft. a n.-kikindai 
kiváltságos kerület árvái részére kiszolgáltatott.

Hangverseny után, mintegy 10 órakor vette 
kezdetét a táncz, mely csak másnap reggeli 
5 óra felé szűnt meg.

A szünórában éjfél után közkívánatra Gesz­
tessy János és Bayer Alajos urak, művészi ki­
vitellel népdalokat énekeltek s kitörő tapsokb 
részesültek.

Végül elösmerésünk oroszlán részét kell 
kifejeznünk a dalárda elnöke Bavcr Alajos és 
karmestere Österreicher Antal uraknak, 
ernyedetlen szorgalmuk és lankadni nem tudó 
ügybuzgalmük biztosította az est sikerét.

Arad i.

a meg-

a vidéki

(Vége következik.)
van

Kisbirtokosok hitelintézete.
(Vége.)

Hiszen a special-hypotlieka kimondott el­
vében még nincs semmi garantiája a zálogle- 
vélhitelezöknek, mert minden attól függ, hogy 
a hitelintézet mily lelkiismeretességgel becsülte 
a birtokot? A special-hypotheka elve továbbá 
a mai jelzálogrendszer mellett igen nehezen 
vihető ki, és a hitelintézetnek tömérdek irka­
firkát és majdnem legyözhetlen akadályokat fog 
okozni. Mert, hogy a különös hypotheka a zá­
loglevéltulajdonosoknak necsak illusorius, ha- 

valódi telekkönyvszerü és végrehajtásig 
is érvényesíthető jogokat adjon, úgy szüksé­
ges, hogy a záloglevél valóban be is kebelez­
hessék, és pedig mint alzálogjoga a hitelező 
intézet által szerzett zálogjognak; szükséges 
továbbá, hogy a bekeblezési bizonylat minden 
egyes záloglevelén rajta legyen. Ámde mindez 
mennyi időt és irkálást veend igénybe és gya­
korlatban kevés vagy épen semmi eredménye 
sem lesz, mert a záloglevéltulajdonos mégis 
csak az intézet ellen fog fordulhatni és 
azon adós ellen, 
megfelelt.

an

Rendőrségünk küzdelmei.
Ha valaki a rendőrség ügyeibe csak né­

mileg is betekint, bámulni fog azon akadályokon, 
melyeket az úgynevezett intelligensebbek ezek 
elé gördítenek ép akkor, midőn az ö javukra 
a rend fenntartásáról gondoskodnak. Tagad- 
hatlan az, hogy vannak egyesek, kik, mivel 
tán könyvet tudnak vezetni, vagy egy két is­
kola mellé jártak: azon elbizakodott nézetben
vannak, hogy a közrendéi háborgatok közül » A magas kormány következők« alakul! ■ 
csak ,s a parasztot kell megfékezni - nekik elnök: Bittó István; pénzügy GhyLv Kál 
pedig, mivelhogy posztomba! viselnek, ez alól mán; kereskedelem: Bartol György i
Är S Mr s f rák'” * 7d- mMS‘erfk mM '"^'ártották lárczáíkat atn

hello erclylyel bír s a rakonczatlan- egyszerű változtatással, hogy a volt kereske
kodás ellen szabványait érvényesíti - az ilyen delmi minister, a közlekedési" tárczát fWia ie- 
rendbontok rendesen kikelnek s a szabad sajtó lenleo- vezetni g^ ^
adta visszaélnek, a nyilvános lapokban lőrék- * A lapokban néhány nap elölt egy köz
ÄcÄtätr CSUrM™i' ,T !emé"í meg, melyben Turn-TaJJ Egon
Minő karos visszahatást szül ezen visszaélés herczegné halálát jelentették. E roszakaratu
leginkább érzi az, kinek a közrend szivén fék- közlemény mindnyájunk nagy örömére semmi
rtomTanőt™%TLk™tkkIÍ'"líeCrkrkCn alapp111 nem '“G' miután a köztiszteletben és 
rn,liíhhh ’-h í kk,[ Jak ma" szeretetben részesülő herczegné a legjobb
gukat elóbbkeloknek, ha magukban elegendő egészségnek örvend. — Hogy mi czélia? volt
erőt éreznek arra nezve, hogy nyilvános scan- az illető hir beküldőjének azt ő Sa de
dalumokat akarnak készítem, oly annyira, hogy hogy mi mosolylyal é$J megvetéssel fogadtuk e 
a feleknek a torvenynyel való érintkezések, malitiát; arról meg lehet gfözödve a Ivá^a és
valamint privatugyeik is a nyilvános lapokban szemtelen hir kovácsolója g>
tárgyaltainak s az ellenfélt lehetőleg homálvos * f fnlvn hó oq ,fényben igyekeznek feltüntetni. EnSekÄ kivü.i te^tosMk^^l^tKÍ 

kezmenje az lesz, hogy nem sokara minden nunk elnökölt. A közgyűlés tárgya a határőr-
íetrT^V.°rVenl S,. lialŐSá,g0k eIleni tisz- vidék számára megvadasztandó járási orvosok 
telet s tekintély sarba tiportatik s akkor aztán kijelölése volt, mely a legnagyobb rendben
tessek a polgároknak békéjéről, a nyilvános főispánunk helyes v-ezetése^ahm a következő 
eyeken való egymasiranti illedelmes viselet eredményt szülte: Periászra megválasztatott Dr 

fentartasarol s a közrendről gondoskodni. Stankovits Tivadar; Alibunárra Dr. Rudo^fi
hno-vBe^ ó ekv r-^lbb ] akosai tudni f0^3^ József; Antalfalvára Flot; Pancsovára- Sturm 
hogy minden kapitány eleinte erélyesen fogott Ferdinánd. Nem tartottuk jelenleg szükséges­

mert

IIIRlIARAiXG.
nein

nem
ki kötelezettségeinek jól

Poroszország mintaszerű szervezetű tar­
tományi hitelintézetei ezelőtt szintén i 
leveleket kebeleztették be, de újabban 
záloglevél, hanem a kölcsön lesz betáblázva.

Egyrészről kölcsönös jótállás — másfelől 
mégis special-hypotheka: valóban, össze nem 
férő dolgok. Ha pedig a záloglevél fedezetéül 
csak az intézet jelöli ki a hypothekát: akkor 
ennek jogilag semmi eredménye nem lesz. A 
magyar jelzálogbank záloglevelein már ki 
tüntetve az a jelzálog, a melyet a bank special- 
hypotekául jelölt ki: de azért ennek, mivel a 
záloglevél nem kebeleztetett be, semmi jogi 
foganata nincs — és az üzletvilág sem tuiaj-

Könnyen gondolhatjátok, hogy Rozália test- tokra, mint azon veszélyekre, melyeké a sze- 
erbe nem voltam szerelmes, én, szegény ka- gény Rozália ki van téle. Ostmmíentekkel ro- 

tona, de ö szép volt es boldogtalan! En; ki hantunk és előszegzett szuronyokkaf az utczá-
eletemet mindennap szerencseltetni valék a kon alá; a lárma s kiáltozás oly nagy Tolt
királyért köteles, ki azt meg sem igen kö- hogy a házak rengtek belé ’
szonte volna, ne daczolnék-e a halállal, hogy . .. „legjelesb teremtményt megmentsem, me- mondhatáT hT VO,tam,VoIna.’ könnyen me?" 
lyet isten a világba helyeze; megmentsem azon le etsaivadékot s^m.T ’ """L tCSlIlaPithaíni 
nőt, kinek emlékem drága lett volna s ki a verebeket csak néhTnv J , , ^ » T*
szegény Péterről holtáig csak könyűs szemek- füleik körül fütvölteim^Tf0 yovaI.kellett volna
kel tudott volna beszélni. S Z futyoltétm. De semmire nem gon-

Minél közelebb jött az éjfél, annál nyu- ív jTemberséJr rf ® gép.’ HSZ?nk pedi^ 
godlübb leltem. Tizenegyet ütött, az örök fel- fj cJsinálni. Degmind ö mind m’i 
vallatlak; meg csak egy óra, s a sor ram ,ö- ,unkj merl a lolallo,iisba„ ann™a ^1“ ,{.
vend. Egy óra ! mennyi történik egy órában ,ü„k a parasztoktól, hogy alig használhatók 
terveket ™ íelfor^alha‘Ja * le«Mebb fegyvereinket. Sok bajtárfmegsrtesiUetók “

Egyszerre lármát és zavart, kiáltozást hal- vSet gondoltam eí sebemre” «nnTiH •A*1’ be_ 

lánk a vidékbeli parasztok vásárra jöttek a
árosba, pert kezdtek a polgárokkal s halálra tizenkettőt.... Segítség jött s helyet csinált-
ZZr'nhV2 6rSég fde “ h4b0rgliS ég? Jé salve megfnttatá í zavargókat s a™“- 

" úsdra kuídetlk- . galmat hamarjában csak a dobverés háboritá,
_ „fj ; ahBrr- , a 1 hotZri?..íadnagy’ meIynek hangjai alatt mi az örtanyára visszá­

ja velünk, te erted ezen kobakfok zava- tértünk. J
ra,j té fogsz velők beszélni; e gazemberek örö-
,nesl játszanak késeikkel.“

zálog­
nem a

van

sebészt és társait hátra taszítom, s a kolostor 
irányában sietek. Az egész őrség fáklyákkal 
követ.... Mely pillantás! Rozália a földön fek­
szik, halvány s véresen. A hadnagy fejét tá­
masztó, én pedig sírva és zokogva térdelék 
előtte.

a mit a hadnagy és az őr mondának s azután 
igy szólt:

„Hadnagy úr, legyen oly jó, viradtával ez 
apáczát négy emberrel sz. Magdolna temető­
jébe vitetni. Egyházi ruhájában tétessék le. Ö

A szegény ör, ki helyettem volt kénytelen ^“Btez^nek « h0gY ^ CSe‘r61 mi"él 

állam, kezeibe rege el arczát, a katonaság Midőn társaim a szeeénv áldozatot nv,„
mind szomorúan s megrettenve állott, szív- helyére vinni kés/ültPk SóLm 1 u 1 
szaggató volt a pillantás. A boldogtalan fel- szabad legyen a ho tat’ nekem is eWsérto á 
p,lián , meg,smer, es reá™ mosolygott. temetőbe^.z öreg Háni, látóm egy kérész"

Midőn a sebesz meg akara sebét vizsgálni, előtt térdelve, s nem sokára egy ifjú, karcsú 
szelíden visszatab ot; azután lassú hangon s férfiú rohant elé, némán, hangtalanul, borult 
az utolso erőlködéssel így szola hozzám: a halott fölé, megcsókolá kezeit és ruhája szé-

»Peter, te latandod ot... nemde? Mondd lét; azután merően és szomorúan nézé meg s 
neki, hogy szeretem, itt és ott fenn... örökké... lelketlenül rogyott le melléje. ~
megmondtam ma szabad leszek... most meg- Mikor ismét magához jött, egy útörséin 
halok szabad.. tiszt álla elölte s igy szólt hozzá:

8 eihunyt. „Bernhard úr, a király nevében, ön If vá-
labon agyra tettek; en egész éjjel ezen rába követ engem.“ 

angyal földi maradványainál maradtam, s nem A szegény ifjú férfi arczán mintegy öröm- 
emlekezem, hogy utóbb baj társaim közül csak sugarat lehete olvasni; körül nézett; Rozália 
egy is mgerkedett volna velem azon mély fáj- testvér el vala már temetve. Felkelt a földről 
dalom felől, melyet itt mutattam. Az Öt lelövő és követé a tisztet.
haranottSélHeHÁhmfeIlieiteim ^ ^ kétsé§beesve Egy év múlva remete lön st. Baume-ha.., 
Lavo J í , 3 geny VOlt eS szerelmest haJa megöszült mint valami öregé. Egész va-
hagya otthon halra. ; gyonát de la Tour marquisnak ajándékozá, és

ez elfogadta.

azon

most üte

A sebész karomat foglalta el, a sebet rajta 
bekötendő. Vérem bőven folyt, de én mit

, E parancsra jéghidegség futott hátamon látók, mit sem hallék, hanem csak kezei közül 
«“resztül. Engedelmeskednem kellett, különben akartam görcsösen kiszabadulni. Hasztalan. — 

meglógtak s másnap fejbe lőttek volna. Ekkor hangosan és kivehetöleg durran egy 
entern tehát, kevesebé gondolva a parasz- puska a téren a kolostor felé. Én felugróm, a

sem

A tiszt tudósitá a püspököt az esetről. ! 
Egy yicarius, mint követ, érkezek meg ő emi- ! 
nentiájától; ez megismerő az elhunytat, fölirta i
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Pályázat.593. sz.

Heufeld s Kis-Orosz községe s az e két községhez! 
uradalmak részéröl Heufeld községben! lakhelylyel ^ egy 
községi orvosi állomás szereztetvén, ezen állomás el­
nyerésére ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állomással 800 ftnyi készpénz fizetés, s azon 
ki vili a betegek gyógykezelése utáni megállapított dij 
összekötve, mely dij a körülményekhez képest külömböző, 
s mely iránt a közelebbi feltételek alólirottnál és a két 
községelöljáróságánál bármikor megtekinthetők.

Felhivatnak mindazok, kik ez állomásra pályázni óhaj­
tanak, miszerint az 1871. évi XVIII t. ez. 74. §-a ériel­
mében felszerelt folyamodványaikat folyó évi april 14-ik

van

106. sz 1874.

Ír ver esi hirdetmény.i

. . a«7nnvsáff kik a Rogents-parkba ! tehát János egy percze zavarba jött, de kevés
utang ur es assz y g, álla- | gondolkozás után azt válaszolta: „Reményiem.
•zaUlak le. Sajnáljuk, | hogy el ,udom kél frlérl adni.- A király fd.
pota J°lLnl^ k ■ jobban lettek. Különös, vette az asztalról pénztarczajal, kinyitotta és a 
unota megérkeztek, koruknak mégsem két forintot átadta Jánosnak. „Itt az ára János
hogy (idczar él k melyekne tar- — monda — megszoktam azt az ócska rubá-
rr^-Tanem még kisebbek mint távoli ro- mát, nagyon kényelmes, lmzd vissza, szüksé­
gük, a sdnmpanz, melynek egészségi álla- gém van reá.
nótát az orvosok nagyon precanensnak mond­
ják. Orang-utang úr és asszonyság nagy es 
intelligens arczczal bírnak, kevesbe nyugtalan 
arczczal, milyet ritkán találni majmoknál. Hosszú 
vörös szőrrel vannak benőve. Kezeik sokkal 
hosszabbak és vékonyabbak, mint a schimpanze, 

hüvelykujj kisebb és gyöngébb. Gyöngéd 
ecry pár, mely idejét folyvást ölelgetéssel tölti, 
hoo-y megelégedés vagy ragaszkodás okáért e, 
nem merjük mondani. Ha kalitkájukban sétát 
tesznek, hosszú karjaikkal sétabot gyanánt érin­
tik a talajt. — Egészben véve ez érdekes pár 
külsejében nem látunk sokat, mi Hourean re­
ményteli eszméjét, „az állatok szellemi képes­
ségeidről tartott értekezésében igazolhatná, 
hogy t. i. meg lévén szüntetve a rabszolgaság, 
tanítsuk a nagyobb majmokat a négerek helyé­
nek elfoglalására, különösen arra, hogy gyer­
mekápolókká váljanak.

* (Hösköltemény Szapáry beliigyérröl.)
Egy elkeseredett szász poéta rengeteg hosszú 
verset nyomatott le a bécsi „Deutsche Zeitung“ 
hirdetési rovatban következő czimmel: „Helden­
gedicht von dem ehrenfesten Grafen Szapáry.“
Akasztófáravalóbb humor (Galgenhumor) még 
sohasem döczügött sántább verslábakon, mióta 
a trocheust föltalálták s 34 stróphában több
badarságot művészettel sem lehetne összehozni. 1 minélfogva édes köteleségemnek tartom „A HAZA1* 
A vers kezdete igy mennydörog: i életbiztosító és hitelbankot, mint a legsoiidaLl,

Hlinczfut Német war das Thema, intézetek egyikét mindenkinek a legmelegebben
Allen galt das Anathema! ajánlani.
Denn nur gut zum Steuerzahlen 
Zum Ertragen Fester Qualen 

Seien wir berechtiget. —

TÖRVÉNYTEREM.
1874-ik évi márczius 23-án 
becskereki

a nagv-
e. f. kir. törvényszéknek

nyilvános ülésében következő perek 
előadaltak:s a

Eúadó: MIHAJLOVITS SÁNDOR, kir. tszéki bíró.

1303. sz. polg. 1874. — Hatos István felperesnek Bér 
ger Simon alperes ellen 1000 ft. s járulékai iránti 
pere.

1304. sz. polg. 1874. — Hatos István felperesnek Ber­

ger Simon és társa alperesek ellen 013 ft. 02 kr. 
járulékai iránti pere.

M1ETTÉR.*)
llálanyilatkozat.

Alólirott ezennel hálával nyilvánítom miszerint 
„A HAZA6- életbiztosító és hitelbank, boldogult 
férjem Milán Markovit» életére biztosított 1000 h tot 
ennek halála következtében t. Schattcles Vilmos 
úrtól mint a fentemlitett bank helybeli képviselője által 
minden akadály nélkül a legpontosabban kifizettetett.

Török-Becse, 1874. évi márczius 18-án
Dinka Markot its.

szül. Baits.

Ez után hosszú monolog következik, melyben 
a belügyér majd kannibálnak, majd scyth- 
emberevönek van lefestve: ki a szászokat min­
dig „kutyázza.“ Úgy látszik, a versiró minden 
áron négylábra teszi a szászokat.

A hatóságilag engedélyezett tudakozó- 
intézetben szolgálattételre előjegyezvék:

Férfi személyzetből:
Egy főpinezér 200 frtnyi biztosítékkal, 1 szoba- 

pinczér, 2 ételhozó, 1 borlegény, 1 kereskedő-segéd. 
2 ispán, 1 könyvvezető, 3 kocsis, 2 házi-szolga, és egy 
legény.

* Vilmos, a német császár nem sokat ad 
az öltözetre. Komornyikja a múltkor példáló­
zott, hogy egy uj kabátot vegyen fel, mert az, 
amelyet használ, nagyon kopott, hiszen két 
vagy három esztendővel tovább hordta, mint 
kellett volna. Egy reggel a császár nem találta 
kabátját, a komornyikot hivatta: „János — 
kérdé tőle — hol van a régi kabátom ?“ „Föl— 
séges uram, én vittem ki a szobából, hogy ne 
vegye már fel, mert nem arravaló.“ — „Mit 
csinálsz vele János?* — „Azt hiszem, hogy 
eladom.“

Női személyzetből:
Egy vendéglői szakácsnő, 1 vendéglői szobaiéin, 

200 frtnyi biztosítékkal. 1 kávésleány, 1 konvhaleánv, 
2 pénztárnoknő, egy varrónő, 2 gazdasszonv' 3 szol­
gálói, 2 szobaleány, és egv dajka.

Mindannyian jó bizonyitványnyal ellátva.
N.-Becskereken, 1874. márczius 20-án.

Blazsekovits Hugó.
tudakozó-intézet-tulajdonosa.„Mit gondolsz mennyit kapsz 

érte?“ — Már erre bajos volt válaszolni, mert 
oly rósz volt a kabát, hogy a házaló-zsidó 
sem adott volna érte egy forintot. E kérdésre

*) E rovat alatt közlőit czikkekért nem válal fele­
lőséget a Szerk.

volna, ha a közel múlt idők nagy embereineknek a közgyűlés menetéről külön referálni, .. ..
miután nem volt oly fontos tárgy, hogy annak névén .s neveztek volna el egy pár ulczat. 
lapunkban is megvitatását szükségesnek talal- (Nzerk.)
tűk volna. * Az uj kormány az országgyűlés leg- 

* Siefulich Mihály városunk polgárnagyja közelebbi működésére nézve a „P. Napló“ sztí- 
a körünkben időző szeretett főispánunk tiszte- rint következőkben állapodott meg: A húsvéti 
Jetére egy „paprikás-hal estélyt“ rendezett a ünnepek (april 5. 6.) a küszöb elölt levéli, az 
casino termeiben. Hogy az estély mennyire si- j országgyűlés ezek előtt valószínűleg csak egy- 
került műt tja azon körülmény, hogy a társai- két ülést tart, melyben megválasztja a delegá­
lásnak csa a reggeli 4 óra vetett véget. — ! tió tagjait is, s mintegy három hétre elnapolja 
Őszintén megvallva polgárnagyunk városunk ülésezését, hogy ezalatt az uj kormány jáVas- 
társadalmi életének éltető lelke, ö igazán foly- lataival elkészülhessen. A delegatiók tárgyalásai 
Ionosán azzal foglalkozik, hogy városunkat mint alatt az országgyűlés nem igen fog érdemleges 
emelje, s annak lakosai érdekében micsoda tanácskozásokat folytatni, reinélyhetjük azonban, 
uj intézményeket hajtasson végre. Most mint a hogy a delegatiók ülésezése ezúttal igen rövid 
casino mozgatója is oly rendszabályokat lép- lesz. Az érdemleges törvényhozási munkála- 
tetett életbei melyek a már hanyatlásnak indult tokra május második fele és junius hónap fog 
casinonkat ismét régi fényére fogják rövid időn maradni; junius végén pedig az országgyűlés 
állítani. — Végre neki köszönhetjük, hogy al- az őszig elnapoltatik.
kaimat ád szerb testvéreinkkel is többször ősz- * A hullák megégetésének eszméje fog­

lalkoztatja most a tudósokat. Szerintük a cho- 
leravészt csak annak lehet tulajdonítani, mert 
a holttestek földben rothadása megmérgezi a 
léget. Halberstadtban Reclam lipcsei tanár tar­
tott e napokban egy előadást, mely e tárgyról 
szólt s a hullákat izzóvá bevitelt levegővel 
akarja megégetni; a műtétnek 20 perez alatt 
vége s egy hulla megégetése csak 2-—3 tal­
lérba kerülne. Ez eszmének már is sok pár­
tolója van.

* Belgrádon úgy látszik rósz csillagok 
járnak. Ugyanis a Vidov-Dan jelentése szerint 
az ottani érseki tbeologia I. és II—dik osztály­
beli hallgatói elfogattak. Nchányan közülök 
Újvidékre menekültek. Az elfogalás oka összes- 
küvés a fejedelmi kormány ellen. Újvidéken jó 
lesz ha tartózkodni fognak minden politikai 
beavatkozástól, mert akkor bizonyosan kiuta­
sítás lesz a vége.

* Nem jó ám vakon mindenkinek hinni 
bizonyítja a következő esemény: Remetén rö­
viddel ezelőtt egy kuruzsló jelent meg, ki 
nyíltan hirdette, hogy nyavalyatörésben szen- 
vendöket meggyógyítani tud. E hirdetésre ki- 
lencz beteg fordult a kuruzslóhoz segélyért. 
Ez rögtön gyógykezelés alá vette a nála je­
lentkezőket és higanyos kenöcscsel dürzsöl- 
gette és kenegette betegeit, úgy, hogy mind­
egyikbe jó adag higany húzódott. E drastikus 
szernek az lett következménye, hogy a gyógy­
kezelt betegek lábai, ajkai s egész testrészei 
szörnyen megdagadtak és már egyike a nya­
valyásoknak meg is halálozott. A többi beteg 
felgyógyulásához alig van remény. Mint halljuk, 
nehány nap előtt tartatott meg az orvos-rendőri 
vizsgálat. A betegeknek tiinsó adatott be; a 
még elég jókor megszökött kuruzsló pedig 
nvomoztatik.

* (Két idegen.) Két orang-utang megér­
keztét Londonba az állatkertbe következőleg 
adja elő egy londoni lap: „A Londonba ér­
kezett fashinonable idegenek közt vannak, orang-

szejöhetni, kikkel hogy jó egyetértésben éljünk, 
az ö- és a mi legfőbb kívánságunk is! — A

alatt számos pohárköszöntések 
dattak, s később Stévo zenéje mellett a fiatal­
ság, sót az öregje is tánezra kerekedett. 
Főispánunk és szeilemdús neje 2 óráig időztek 
közöttünk. A hal-paprikást magok a helybeli 
halászok készítették, a borokat pedig e czélra 
Palugyai híres pinezéje liferálta. Különben ez 
estélyről bővebben tárczánkban \an szó.

* Táborszky és Parsch jónevii zenemüke- 
reskedésében a következő müvek jelentek meg: 
„Goldene Melodien-Krone,“ a legkedvesebb 
operettekből összeállítva, a 2. 3-ik kötet. Egy 
példány 80 kr.

* E hét folytán egy német opera társaság 
érkezik városunkba. Az előadandó operák kö­
zött ott áll az „ördög-Robert.“ No no német 
sógor, lassan a testtel — mert abból ugyan 
semmi sem lesz — miután azt színpadunkon 
előadni lehetetlen. E névvel giinpliket fogni, —

mondom hogy nem lehet? —
» Az aradáczi nádasban a múlt hét foly­

tán két farkast láttak; egyik pláne az ott legelő 
birkanyáj közül választott ki egyet magának, 
s azzaí tovább állott.

* Mint gazdáink értesítik lapunkat, a 
fagyok a korai vetéseknek sokat ártottak. Mi 
azt hiszszük, hogy erről még most beszélni, 
kissé nagyon is korán volna.

* (Temesvár tereinek uj elnevezése.) A 
temesvári térek és utczák magyarosításai végett 
kiküldött bizottság javaslata szerint, a temes­
vári belvárosi térek következő uj történelmi 
nevekkel lennének ellátandók: a székesegyház­
tér = Losonczy-tér; a Disz-tér = Jenö-tér; 
a papnövelde-tér = Szt.-György-tér; az erdélyi 
kapu előtti Szt -János-tér = Baiázs-tér; a búza- 
tér = József császár-tér; a fegyvergyári sé­
tány = Hunyadi-tér; az Eisenstädter féle ház 
előtti tér = Lenau-tér lesz és a Ferdinánd-tér 
megtartja eddigi elnevezését. — Jól tették

mon-vacsora

nem

A nagy-hecskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 
osztálya részéről közhírré tétetik, hogy néhai Sehuvacsky 
Jása és Jóka szerb-ittebei lakosoknak 350 ftra becsült és 
a szerb-ittebei 194. sz. tjkben felvett ingatlan vagyonának 
bírói árverés utján leendő eladása elrendeltetett, ennek a 
helyszínén illetőleg a szerb-ittebei községházánál! eszköz­
lésére az első árverés határideje 1874. évi april 20-ik, a 
második pedig május 20-ik napjára, mindig délelőtti 10 
órára tűzetik ki oly megjegyzéssel, hogy a birtok csak a 
második árverésnél a becsaron alól el fog adatni.

Az árverezni kívánók tartoznak a becsértéknek 10% 
bánatpénzül letenni az ígért vételárt három részletben le­
fizetni, és pedig egy '/3-át az árverés befejezte után, '/3 
három hó, az utolsó harmadát pedig az árverés napjától 
hat hó után, a többi árverési feltételek minden nap a hi­
vatalos órákban, a telekkönyvi hivatalban, és az árverési 
határnapok alatt az árverező bírónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi, nem a bíróság szék­
helyén lakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár felosz­
tása alkalmával képviseltetésök végett helyben lakó meg­
bízottat rendeljenek s annak nevét és lakását e hivatalnál 
jelentsék be, ellenkező esetben képviseltetésök végett gond­
nok fog kineveztetni; végre

Felhivatnak mindazok, 
tulajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvénye­
síthetni vélnek, hogy igénykeresetüket a perrend 466. §. 
értelmében e hirdetvény közzétételének utolsó napjától 
számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelen Ivén veiket pedig 
az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, 
ezen telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok 
az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fe­
leslegére fognak utasittatni.

Az árverés foganatosításával Wippler Sándor, kir. se- 
géd telekkönyv vezető, jelentése bevárása melleit megbizatik.

Kelt a nagy-hecskereki kir. törvényszék telekkönyvi 
osztályának, 1874. évi február 11-én tartott ülésében.

kik a lefoglalt javak iránt

Tulajdonos és felelős szerkesztő: Balás Frigyes.
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napjáig benyújtsák, miután a választás f. évi april 15-én 
reggeli 9 órakor fog Heufeld községházánál megtartatni. 

Kelt Zsombolyán, 1874 évi márczius 8-án.

Belitska Béni,
szolgabiró.

Utóajánlat el nem fogadtatik.
Egyéb részletes felvételek az igazgatósági műszaki 

osztálynál a szokott órákban betekinlhefök.
Temcsvárott, 1874. évi márczius 15-én.

A temes-begavölgyi vizszabályozási társulat 
igazgatósága.

527. szám kig. 1874. 0')
189. szám B. v. k. 1874.

Árverési hirdetés.
Alulirt kiküldött végrehajtó a váltó végrehajtások 

tárgyában kiadott minist, rendelet 46. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi: hogy a tekintetes n.-becskereki kir. 
e. f. törvényszék 8301. számú végzése által Kőim Áron 
ellen, Berger Márton részére 1125 és 650 ft. követelés 
végett elrendelt biztosítási végrehajtás folytán biróilag le­
foglalt s 2013 ftra becsült szeszes italok, korcsma és szobabeli 
bútorokból álló ingóságok 1775. számú végzés folytán nyil­
vános árverés utján eladandók, minek a helyszínén, vagyis 
Pest város szálodában leendő eszközlésére batáridőül 
1874-ik évi márczius 28-ik napjának délelőtti 9 órája 
kitiizetelt, melyhez a veniszándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel meghivatnak: hogy az érdeklett ingóságok emez 
árverésen, szükség esetében becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Nagy-Becskerek 1874-ik évi márczius 23-án.
Maria no vich János,

kir. bírósági végrehajtó.

(!')Pályázat.
Torontálmegye nagy-szt.-miklósi kerülethez tartozó 

Neró-Dugoszellú községben üresedésbe jóit jegyzői állo­
más, melylyel

készpénzben 250 ft., 
átalányban 30 ft., 
tűzi fára 21 ft.,
40 mérő búza,
40 „ kukoricza szemben

6 öl szalma,
szabad lakás, istálló és 500 □ ölből álló házi­

kert van összekötve, pályázat utján töltendő be.
A törvényszabta választás e f. é. april 22-ik nap­

jának délelőtti 10 órakor fog a ncró-dugoszellói község­
háznál megtartatni.

Minélfogva a pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
az 1871-ik évi XVIII. t. ez. 74. és 83. §§. értelmében 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat, 
előző napig hozzám nyújtsák be.

A hivatalos nyelven kívül a német és román nyelv- 
beni jártasság is megkivántatik.

Kelt N.-Szt.-Miklóson, 1874. évi márczius 15-én.
Buócz János,

főszolgabíró.

választást meg-

210 mm jó legelő
szarvasmarha és juhok számára alkalmas
egy vagy több évre bérbe adandó. Bővebb értekezés iro­
dánkban.Árlejtést hirdetmény.294. sz. (2')

A föbérlöség Bega-Szt -Györgyön.

^ Nagy-becskereki színház.

1824. évi april 5-én |

Mesznik Malhild kisasszony 9.5
_ lálifliiiifi p

több t. ez. műkedvelők szives közre­
működése melleit.

Előjegyzések páholyok- és zártszékekre szives- 
ségböl elvállaltatnak Mangold Lipót könyvke­
reskedésében.

(1')Múlt hó 15-én tartott központi választmányi gyűlés 
határozata folytán ezennel közhírré tétetik, hogy a Mo- 
ravicza csatorna valtinai vasúti hídtól a Terézcsatornáig 
tervezett szabályozási munkálatainak vállalat utjáni foga­
natosítása végeit 1874. évi márczius 28-ig zárt ajánlati 
pályázat nyittatik.

A kiemelendő földtömeg és előirányzott egységi ár 
az általános tervezetek szerint következőleg van megálla­
pítva, és pedig:

a) a mederásás a nyert anyagból! töltés készítéssel kö­
rülbelül . .

b) ugyanott a mindkét parii
töltés pótlás körülbelül 50,491'/- „ 1 „80 „
Vállalkozni szándékozók felliivatnak tehát, miszerint 

szabályszerűen szerkezteit és 5% bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlataikat a fentebbi határidő délelőtti 10 órájáig 
az alólirt igazgatóságnál benyújtani szíveskedjenek.

A bánatpénz mellékeltethetik készpénz- vagy tőzsde 
árfolyam szerint számítandó elfogadható értékpapírokban.

A névleges értékel felülhaladó tőzsdeár tekintetbe 
nem vétetik.

w

V

. . 44,908 köbölért 2 ft. 50 krral.
f
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Szerkesztő-társ Kiss Károly. Nyomatott a kiadó lleitz I* er. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskereken.

HIRDETÉSEK.
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